

校园欺凌,头痛的不只中国人



遇见历史 预见未来

昱见

最近一段时间,在“中关村二小事件”的刷屏下,校园欺凌问题一下子成了中国全社会关注的话题。事实上,近几年来,每过一段时间,类似的校园欺凌问题就会跳出来挑逗一下公众的神经。然而,无论当时的公众民意如何沸腾,有识之士如何痛心疾首,时过境迁之后,我们的社会又会故态复萌——毕竟施暴者也是孩子,中国社会对这样的“孩子问题”,还真是束手无策。

放眼全球,对校园欺凌感到棘手的不仅只有我们。在东亚、在欧美,类似的事件都时有发生。而针对这一顽疾,各国拿出的“药方”又各有不同,有些疗效欠佳,有些能缓解症状,却始终不见一味药可以药到病除。



本报记者 王昱

东亚： 江湖之事江湖了

提起校园欺凌问题,不得不说不说日本。众所周知,该国是“欺凌问题”重灾区,每年都会爆出无数情节各异的校园欺凌案。而在这些案件中,最让人感到槽点满满的,莫过于“爱子公主受欺案”。

日本皇太子德仁的女儿爱子公主,不久前刚刚过完15岁生日,据说因为减肥成功,还新近收获了不少日本御宅族的人气。但仅仅几年前,这位公主还是个受气包。

据日本媒体报道,爱子在上小学三年级时,有一段时间突然经常感冒发烧闹肚子,病好之后也不愿上学。在皇太子夫妇的追问下,她最终才说出实情。原来,包括爱子在内在有多人被同年级的男学生欺凌。

当今天皇的孙女在学校里遭人欺负,这够让人大跌眼镜了吧?更让人亮瞎眼的还在后头:先是校方出面袒护欺凌者,把事情轻描淡写地说成是“公主因为差点被打闹的孩子碰到

而受惊”,整件事是个“误会”,媒体小题大做了。更令人大跌眼镜的,是几天后皇太子面对媒体,既没有控诉校方处理不公,也没有要找熊孩子算账,第一句话居然是道歉,称自己“疏忽对女儿教育,给大家添麻烦了”。

堂堂皇太子,女儿受欺负了居然还要自我检讨,这让人有点看不懂。但如果你理解日本人的观念,你又会觉得一点也不奇怪。

传统观念中,日本人对于欺凌问题向来抱有一种名为“成败两喧哗”的观念。这种观念简单地讲就是各打五十大板,认为施害者固然不对,但受害者之所以被欺负,也肯定有问题:“那么多人,为什么就欺负你呢?一定是你不合群。”在这种观念驱使下,日本很多孩子在受欺负后第一反应是觉得羞耻,进而引发各种心理问题。而由此衍生出的另一个观点是,大多数人认为解决欺凌的最好方式是由孩子“自力解决”——受了欺凌固然羞耻,但如果能通过自己的力量洗刷耻辱,又成了喜事一件。因此,受欺负者“报仇”的情节,成了日本影视作品中屡见不鲜的桥段。

而当电影、动漫中的主角们畅快淋漓地回击着欺凌者时,现实中日本的欺凌现象却越发刹不住车。日本教育部2016年10月发布的报告显示,小学、初中和高中上报的欺凌案件数量在2015年学年上升到创纪录的224540例,比上一年又增加了36468例。而在这些案例中,绝大多数都没有受到学校、家长和警察的及时干预。

与日本遭受同样困扰的还有文化相近的韩国,虽然早在朴槿惠上任之初,“欺凌问题”就被朴政府列为其任内必须解决的“四大恶”之一,但时至今日,眼看着朴槿惠都快下台了,韩国的校园欺凌事件数量依然年年走高。究其原因,不是政府不努力(近两年来韩国反欺凌的相关法案出了不少),而是韩国文化中同样存在着认为受欺负是种耻辱的认识,受害者羞

于告发,学校、警方懒得管,连受害者家长在申诉时也束手束脚,唯一得势的只有那些横行校园的熊孩子。

事实上,类似的文化心态在与日韩毗邻的我国也同样存在。我们习惯于把校园欺凌和孩子打闹混为一谈,甚至认为让孩子自力解决是其成长中的一环。在中国的家庭教育中,男孩子在受到欺负后,得到家长最多的建议通常是,“他打你,你不会打他呀?”——这个丛林法则式的冷酷建议,凸显了弥漫在我们社会中的那种因不信任法制而推崇“江湖之事江湖了”的心态。

美国： “严刑峻法”进校园

今年2月,美国对一起事关中国留学生的校园欺凌事件的判决,让我们看到了东西方对于该问题认识上的不同。在该案中,涉嫌凌虐和绑架同学的三名中国留学生,分别被处以13年、10年和6年有期徒刑,并在刑满之后将会被立刻驱逐出美国。更值得注意的是,这一判决结果还是被告与检方在达成司法妥协后的“减刑”。如果按照检方原来的想法,按“折磨罪”控告这三名,他们有可能要在美国监狱里终老此生。

这一案件在中美两国同时引发了震动,在美国,该案甚至让“校园欺凌”成为当年美国新学年开学季的关键词之一。而在中国,人们震惊的是孩子间的“打打闹闹”居然最终会引来刑事法庭的介入。

校园欺凌在美国也是普遍存在的问题,连奥巴马当年也曾因自己的“大耳朵”和“怪名字”而遭同学欺负。有些欺凌方式甚至被制度化、半公开化,比如很多美欧学校中至今仍保留着所谓的“整蛊新生礼”,高年级学生在这一天可以肆意捉弄甚至欺负新来的学弟学妹,而校方对这种“传统”一般会保持尊重。可以看出,美国对于校园欺凌,最初也存在“江湖之事江湖了”的幻想。

然而,近些年来,由于校园

欺凌造成的逃学、人身伤害等问题日益严重,美国各州开始急速构建、完善反校园欺凌法律。早在2000年到2002年,加州等15州就通过了禁止校园欺凌的法案,时至今日,全部50个州都通过了相关立法。这些反欺凌法要求十分严格,他们要求学校创建可以预防欺凌以及进行相应培训和执法的举措。而对于欺凌他人者,依照罪行轻重,将被停学、开除以及受到民事罚款或刑事处罚,“熊孩子”们因欺负他人上法庭甚至坐牢已经在美国成为常态。正是在这种严厉管束下,美国对校园欺凌的防治才初见成效。2013年,美国受欺凌的在校学生比例首次出现了下降。

美国用法律整治校园欺凌事件的思路,也带动了其他国家效仿学习。2011年,日本大阪市发生了一起15岁男生因不堪欺凌而自杀的恶性案件,事发后校方的冷漠、不作为,甚至以“实施加害的学生也有人权”为借口拒绝调查的行为,让日本公众看到对校园欺凌立法的紧迫性。在强大社会舆论的推动下,日本国会在2013年通过了《校园欺凌预防对策推进法》,开始成体系地整治校园欺凌问题。与此同时,与日本情况相似的韩国近年来也在积极筹备推进“反欺凌法”。

与这些曾经的难兄难弟相比,中国的校园欺凌问题虽然同样严重,但依然留在“媒体一报道,公众一热闹”的层面,更别提就校园欺凌立法了。

反思： 校园不过是社会的缩影

行文至此,我们似乎已经为医治校园欺凌开出了药方:整治校园欺凌,不能依靠孩子“自力解决”,而必须引入相关法律。然而对于这种主张,不少人似乎还有顾虑——孩子在学校里被法律保护起来,将来到了社会上,遇到更多样、更残酷的成人间的“欺凌”,会不会受不了?

这种质问虽然看似刁钻古怪,但无意中刚好切中了问题的

关键——所谓校园欺凌并不是无根之水,熊孩子之所以会起欺负同伴的恶念,不过是对社会上种种人与人之间恶行的模仿。校园欺凌病发在学校,病根却在社会。更进一步说,我们拥有怎样的社会,就会有怎样的校园。如果社会上充斥弱肉强食、尔虞我诈和对弱者权益的践踏,光要求校园变得一尘不染,这不仅不现实,也确实会让孩子们患上“天真病”。

在本文中,我们用了大段篇幅进行国际间的横向对比,说明整治校园欺凌的艰难。如果在人类历史上进行纵向对比,我们会发现人类曾有的大多数社会不仅不制止儿童间的欺凌,有时甚至鼓励欺凌行为——古斯巴达人刻意不给集体生活的儿童们足够的食物,让他们互相偷窃抢夺;蒙古帝国的创建者成吉思汗童年时为了反抗欺凌,亲手射死了自己的异母兄弟;二战以前的日本陆军幼校,前辈被授予了体罚后辈的权力,不顺从者常常遭到彻夜的殴打直到被驯服。

这些文明之所以默许甚至鼓励青少年间的欺凌行为,是因为按照他们的世界观,社会就是弱肉强食式的,想让孩子将来在这个世界上生存,欺凌弱小和自力反欺凌就是必须经历的训练。所幸这些文明都消亡了,我们所处的当今世界,是一个以追求平等与自由为主旨的社会,也只有在这样的社会里,校园欺凌才会被视为一种问题。

像其他社会热点一样,“中关村二小”事件又一次引发了舆论的撕裂,但聊可欣慰的是,它至少让这一问题浮出水面,并引发了全社会对于校园欺凌问题的广泛关注。正如日本对于校园欺凌问题的成见在“爱子公主受欺案”、“天津事件”的一次次冲击下逐渐瓦解一样,围绕“中关村二小”事件的争议,或许能推动中国教育界、法律界等对这一问题进行更深入的探讨。但愿有一天,中国的孩子们在遭遇校园欺凌时也能得到法律的保护,而不是靠父母在网上发帖求援。

齐鲁晚报 分类广告
订版电话: 0531-85196183
综合招聘
● 聘招生代理安置 法警、
书记员053188661516
房屋信息
出租承包千亩荒山
适合种养殖、开发旅游、租期60年,
交通方便,非诚勿扰。
地址:章丘南部山区
电话:13791043979

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息
可以通过本报唯一官方网站
www.qiwb.com.cn进行在线挂失根据
系统提供选项,填写姓名、电话以及刊
登内容后,系统自动计算字数并结算,
通过支付宝进行支付。刊登挂失广告格
式可扫描二维码,进行参考
www.qiwb.com.cn